Recenzia

Drevená lastovička

(Zborník mladých autorov)

(Novohradské osvetové stredisko v Lučenci, r. 2009)

Autori z literárneho klubu V. L. A. S. pri Novohradskom osvetovom stredisku v Lučenci dostali koncom roka 2009 darček, ktorým je v poradí už tretí zborník ich prác „Drevená lastovička“. Po zborníku „Neškrabte si to „ a „Zabudnem si tu kúsok duše“ sa i autorská základňa zborníka „Drevená lastovička“ podstatne zmenila.

Pribudli noví autori, nové skúsenostné prúdy, vzájomná konfrontácia, ale je i úbytok prozaikov. V zborníku nie je ani jedna poviedka, esej, alebo úryvok z dlhšej prózy, či povesť.

Poéziou sa prezentujú v „Drevenej lastovičke“ desiati autori. Sú to tí, ktorí už dostatočne vedia, ktorou nohou majú vykročiť, aby objavili v sebe tvorivú intuíciu a krásu básnickej imaginácie. Vedia o míľnikoch, pri ktorých je potrebné postáť, aby sa objavil biely kameň múdrosti. Tušia, akej hrudky sa môžu zachytiť a ktorá hrana je najostrejšia. Niektorí zo začínajúcich autorov sú už ostrieľaní (Martin Dzúr, Eva Nôtová – Kadlubeková, Katarína Mišíková, Monika Račková, či Vladimíra Ďuráková).

Mnohí sa neboja experimentovať. Patria k nim Monika Račková, František Széplaky. Niektorí sa stále len hľadajú a risk v poézii je pre nich ešte len hra, no i tak sa pomaly a isto posúvajú k vytúženej méte.

Aká je poézia autorov tohto zborníka ? Rozdielna. Ani jeden z nich nekopíruje iného. Každý má svoj vyhranený názor, ktorý aplikuje nielen v teoretickej rovine, ale môžeme ho vycítiť i z jednotlivých básní, ktorými sa prezentujú v zborníku.

František Széplaky : ocenený na viacerých literárnych súťažiach si vyberá „témy zo života“. A tých je v súčasnosti ako smetí. Jeho básňou „Drevená lastovička“ je pomenovaný i zborník. „Agátové lietanie, Facka m. m. m. m. „, či iné básne vybrané do zborníka sa opytujú súčasnosti na naliehavé pocity, ktoré  sú znepokojujúce v čase ľudskej zimy a pri snažení o pravdivosť. Intímna spoveď je ako zabudnutá mihalnica na bielom smalte umývadla. Buď ju prúdom vody zmyjeme, alebo si ju položíme do záhrenia pre šťastie.

Eva Nôtová – Kadubeková : vyjadruje svoj vzťah k skutočnosti originálnym spôsobom. Tematické okruhy „láska, materstvo, medziľudské vzťahy“, bolesť i rozkoš pramenia z jej životného pocitu, ktorým je niekedy i rozčarovanie z konzumného spôsobu života. Chápe pravdu i sebaklam, ktorý cítiť občas z jej poézie Aj keď by sa na prvý pohľad zdalo, že je konkrétnosť jej poézie konkrétna, sú za ňou miesta, ktoré čitateľ nájde až po dlhšom skúmaní.

Margita Janštová : „Naboso obchádza zrýchlený čas, aby počula ozveny raja“. Je i výtvarníčka, čo sa odráža najmä vo výbere farieb, ale i slov.

Katarína Mišíková : vie, že v snoch sa dá rátať len raz. Jej poézia má znaky i ironický nadhľad. Pohlcuje ju teraz viacej divadelná tvorba. Jej autorské hry sú na Slovensku známe. 

Ján Tinák – Brat Mário : sa orientuje na duchovnú poéziu. Píše: „Päť prstov položím na hruď, päť prstov na meno. Vo svojom vnútri cítim, akoby ktosi vo mne vytínal pníky.“ Poézia tohto františkána je akoby spodným akordom významovosti a zovšeobecnenia. Neguje materiálne veci a dáva do popredia city, pocity a predstavivosť.

Martin Dzúr : je doma v konkrétnosti výrazu, prostredníctvom gradácie a kontrastov vytvára vo svojej poézii zaujímavé a čítavé situácie, ktoré sú obrazne prepojené s citom pre mieru. Vyberá si témy i také výrazové prostriedky, ktoré napĺňa cez prírodné motívy až po výdobytky techniky. „Dievča od kopírovacieho stroja, O vzťahu medzi sedmičkou a deviatkou, Komíny dymia, Zisky“. 

Miroslava Bočíková: ešte len rozčleňuje statické opisy s dianím uprostred básne.
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Monika Račková : je nielen dobrá autorka, ale vidí farebnejšie ako ostatní, pretože študuje výtvarníctvo. Jej báseň „Globálne rozhorčenie“ si „žije i žuje“ svojskú matériu uprostred hmýriacich sa ľudí. Monika je „sama na celé nebo“. Metaforické skratky, príbeh, obrazná výpoveď, sú pre ňu typické.

Štefánia Drastíková : zaostruje svoju výpoveď na veci i vecičky života. Neustále hľadá to, čo by vyjadrila najvýstižnejšie v prírodných a citových úkazoch. Subtílnosť, či zachytávanie citových momentov jej básne radia medzi také, ktoré sa nielen dobre recitujú, ale i nechajú v ľuďoch nádej.

Vladimíra Ďuráková : sa nebojí naplno odkryť čaro intimity, kladie otázky a hľadá odpovede, priznania i celú oblasť ženstva posúva do pohybu, v ktorom nie je jej cudzie ani vzďaľovanie, ani vrastanie do naliehavých slov poézie.

Plejáda autorov, ktorí sa predstavujú v zborníku „Drevená lastovička“ je pestrá. Autori sa nevyhýbajú náročnosti, neboja sa, že sa popália, nepôsobia však zahmlene. Ich poézia sa prepletá so súčasným dianím a konkrétnosťou a tak je to dobre.

                                                                                                   Hana Košková

