Výber z tvorby 

niektorých členov literárneho klubu V.L.A.S. pri Novohradskom osvetovom stredisku v Lučenci.

Pár slov o literárnom klube V.L.A.S.

Prvé stretnutie sa konalo v novembri 1991, tento dátum sa uvádza ako oficiálne založenie klubu pri Novohradskom osvetovom stredisku v Lučenci. 

Lektorkou LK je úspešná spisovateľka Hana Košková. Jej zásluhou získali viacerí členovia ocenenia na  literárnych súťažiach alebo im už boli vydané  knihy. Počas jej lektorovania vydal klub  štyri literárne zborníky, ďalší čaká na slávnostné uvedenie ešte do konca tohto roku. 

Stretnutia  klubu sa konajú  raz za mesiac v pondelok, dvere sú otvorené všetkým, t.z., že nie len začínajúcim autorom, ale aj tým, ktorí ešte iba uvažujú o možnosti písania, alebo jednoducho si chcú niečo pekné vypočuť a možno aj poznať literátov Novohradu.

Ako sa vraví: „Kto vás pochváli, ak sa sám nepochválite“. Preto, keď sa hovorí o klube, nedá sa nespomenúť posledný  a rozhodne úspešný projekt pod názvom Vlak literatúry.  Oslovil nielen literátov, ale pozornosť mu venovali aj viaceré média a televízie, čo len dokazuje, že netradičná prezentácia literárnej tvorby vo vlaku bola „novinkou“ a taktiež prispela k zviditeľneniu  klubu a nášho regiónu.

Všetko o klube zverejňujeme na našej web stránke: www.noslc.sk. 

Pár slov o autoroch:

Martin Dzúr,   

autor básnickej zbierky Dekonštrukcia podľa času, za ktorú získal Cenu I. Kraska.

Diana Čechovičová, umenie a tvorba, to je jej život.

Vladislav Král, učiteľ nemčiny a dejín, ocenený na  literárnych súťažiach – 3. miesto Literárny Lučenec (2010), Čestné uznanie Literárna Senica (2012). 

Štefánia Drastíková, píše a maľuje, to všetko stíha popri učiteľovaní.

Ľubomír Činčura, úspešný podnikateľ, vyštudovaný jadrový fyzik, okrem písania sa venuje aj fotografovaniu, naposledy mal výstavy v Lučenci a Fiľakove. Známy  predseda Mensy Lučenec.

Evka Kmeťová, autorka knihy Grafikon. Venuje sa poézii, aj próze, momentálne pracuje na druhej knihe.
Daniel Szoó,  mladý, začínajúci autor, ktorý sa viac sústreďuje na prózu než poéziu..., jeho prvotiny boli uverejnené v zborníku Slovom k slovu.

František Széplaky, píše poéziu, prvé miesto v literárnej súťaži „Tak píšem ja“. Venuje sa divadlu, je členom OZ Timrava.

Igor Líška, snaží sa prežiť svoj život najlepšie ako sa dá, ale má pocit, že sa mu to nie vždy darí...
Martin Dzúr

Zamŕzanie

Unavená každodennosťou si líhaš

na vzdialenosť pokojného dychu.

Lenže vody ladožského jazera ešte nezamrzli

a ja sa objedám do špiku kostí.

Cítim v nich prichádzajúcu zimu,

vŕzgajú, my v posteli,

zababušení do perín z babieho leta.

Zodpovedaná otázka

Si žena,

musím sa s tebou o tom rozprávať –

dejiny ženstva páchnu vôňou konkubíny:

silný parfum a krásna postava…

Otázka znie: mám byť kvôli tebe iný?

Diana Čechovičová

LAPAČ SNOV

Chytil si ma...

Za ruku a viem, že už nebudem

sama

Lapená v Tvojich dotykoch

Spievaš mi piesne o nás dvoch

Chytil si ma

za srdce a rozohrial oheň vášne,

nebude tma!

Chytil si ma – lapač snov!

Cez deň i v noci,

kráčame bosí

nekonečnou oblohou...

Vladislav Král
Tajná láska

Nadvihni sukňu svojej susedy.

Čo tam má?

Nadvihni pokrievku na hrnci.

Čo sa deje pod povrchom

vymyslených prianí?

Čo ľúbime a nemôžeme mať?

Cíť sa na chvíľu dobre – kúp si chladničku.

Štefánia Drastíková

xxx

Keď sa riadok vyzlečie                                                    
z týchto slabík,                                                               

zostane zátvorka,                                                             

vyšachovaná úprimnosť,                                                  

okamih na odpustenie.                                                     

Možno len vyleptaná myšlienka                                      

a dôvod nepísať.                                                               
Ľubomír Činčura
Potvora

Malú rybku 

si aj s vodou 

vyliala do rieky Jordán.

Ťahaná prúdom okolitého sveta,

predčasne dospelá

rúti sa za slobodou.

Jedno éčko,

dve eurá,

tri orgazmy.

A potom ?

Mat Mŕtveho mora.

Ty potvora!

Evka Kmeťová
Rykot stien

Pod fialovou prikrývkou sa strhlo telo. Jana sa opäť zľakla svojich obrazov. Sen sa k nej vracal čoraz častejšie. Prvýkrát si uťahovala sama zo seba – obľúbila si umelý strach vyvolaný kombináciou profesionálnych maskérov a tabuizovaných záhad. Takýto film však nikdy nezanechal stopy. Prvú noc teda pripisovala hororu bez pointy, ktorý videla v kine. 

Ďalší sen bol omnoho desivejší. Bola to rovnaká tvár, desivo popraskané pery dievčaťa sa otvárali, no slová sa zasekli na polceste. Možno si Jana nemohla domyslieť, čo jej to ryšavé dievčisko môže oznámiť. 

Chlpatá hruď vedľa nej sa dvíhala a klesala s istotou ortute v teplomeri za oknom. Prstami prešla pomedzi ne, uchom našla miesto, kde mužské srdce bilo najsilnejšie. 

V tejto krátkej chvíli cítila bezpečie. Odrazu sa však provizórny vankúš začal mrviť, jej útlu ruku chytila oveľa väčšia, silnejšia a presunula ju do páľavy pod prikrývkou. 

Sen, ktorý sa vytrácal, ju na rozlúčku udrel priamo do čela a priniesol Jane muky. Z takej silnej bolesti ju napínalo. Obratom vstala z postele a utekala na záchod. 

Možno sa jej telo len  stránilo pravdy. Vytušila to vákuum. Vedela, že dievča sa k nej vracia o to pravidelnejšie, o čo mala menej kyslíka. Bez ohľadu na to, či pripravovala raňajšiu kávu,  sedela v kancelárii, alebo sledovala večerné spravodajstvo, jej dýchanie bolo čoraz plytšie. Byt sa zmenšoval a jej pľúca sa zväčšovali, kradli priestor navôkol,  až ho nezostalo dostatok ani pre tú mužskú hruď, klesajúcu, či dvíhajúcu sa. 

Prešiel mesiac. Jana cítila v ústach chuť ryšavých vlasov. Mali chuť aj farbu medi a povlak, ktorým boli zlepené, zostal na Janinom jazyku. Priblížila sa k nej tak blízko, až sa hnilobný zápach z doráňaných úst šíril celou spálňou.

Konečne počula aj jej hlas. Len zťažka by ste ho vedeli prirovnať k škripotu koľajníc, pretože bol ohlušujúci – taký tón z vás vysaje posledné omrvinky odvahy a presvedčí vás o tom, že je to posledný zvuk, ktorý ste kedy počuli. 

V tom momente Jana konečne polapila dych a držiac si uši precitla. Bolesť v sluchách ešte chvíľu trvala, no keď si uvedomila, že nebezpečenstvo pominulo so snom, už bola schopná položiť ruky okolo mužského drieku. Teplo sálalo do jej brucha a pŕs. 

V pravidelných kŕčoch zaspávala a klepot v tele, ktoré objímala vytesnil strach.

Tri noci boli pokojné. Na štvrtú sa blčiaca hlava opäť objavila tesne pred Janinou tvárou. Zadržala dych, zaťala nechty do dlaní, odhodlaná vypočuť si bolestivý nárek. Prízrak otvoril ústa, tie vypustili prenikavý rykot. Ešte pár sekúnd po tom, ako sa pery privreli, počula Jana pískanie, neskôr šum, až kým sa dievča opäť nenadýchlo. Druhú dávku kriku by už nezniesla, a tak ustúpila o krok, chrániac si uši. Pery však začali šepkať slová. Najprv nedávali zmysel. Keď sa však Jana započúvala do ich významu, pochopila odkaz dievčaťa. 

Ráno sa nad posteľou objavil veľký mastný fľak. Tá škvrna pulzovala, hýbala sa vedno s Janou a občas sa na ňu usmiala. Vykúpala sa v káve, nechala zo seba odhryznúť, keď si ľahla do čokoládovej pomazánky, stiekla do odtoku v sprche, aby vyliezla z umývadla a schovala sa do uteráka. 

V ten deň sa Jana rozhodla namaľovať dievča zo sna. Akokoľvek sa však snažila, na papieri sa jej zakaždým vyškierala machuľa zo stropu. Prosila ju, pohrozila jej, no fľak sa na zdrape mihotal, akoby sa zrodil práve pre to, aby Janu rozčuľoval. Pokúsila sa nakresliť dievča so zatvorenými očami, spamäti, no výsledok bol stále rovnaký. 

Musela ju namaľovať. Povedala jej to. Bol to jediný spôsob, ako sa jej zbaviť, ako ju vyslobodiť, ako pomôcť sebe, aj bytu, ktorý sa zmenšoval a strácal v pofidérnej škrvne. Jana sa bezmocne oprela o operadlo stoličky v kuchyni. Prievan jej rozstrapatil vlasy a na rukáve zeleného svetra sa objavila mucha. Zastrihala krídlami a nemo na ňu hľadela.  Káva, ktorú ráno nedopila pre zvláštnu pachuť, sa jej teraz nahromadila v nose. Cítila, že s každým nádychom nasáva aj čiastočky čiernoty, ktorá ju obklopovala. Keď otvorila oči, už nevidela muchu. Nevidela nič, pretože stôl, lampa, steny, aj jej sveter boli čierne. Rýchlo sa vyzliekla, utekala do kúpeľne a začala drhnúť kus odevu, ktorý pohltil tieň. 

V zrkadle sa na ňu zahľadelo neznáme dievča. Malo na nose muchu. Sedela ako prilepená, zdalo sa, že je len napodobeninou hmyzu, vyrobená zo zbytkov hmoty určenej na produkciu pneumatík. Rušila ju, chcela muchu odohnať, keďže byt bol primalý pre ňu, mužské telo i pre tieň. Pomaly dvíhala ruku k presklenej tvári, keď sa škvrna začala plaziť a hladiť jej lýtka. Začala sťahovať bledú pokožku z lýtok, neskôr z kolien, aj stehien. Drásala a trhala z nej všetko mäso až po kosti. Od bolesti sa nemohla ani pohnúť a čierňava stúpala stále vyššie. 

Jana sa zviezla na zem s pľacnutím mokrého trička. 

Byt sa zhlboka nadýchol a vypudil muchu cez jediné otvorené okno v kuchyni.

Daniel Szoó
Šedivé Oči
V ich šedých očiach som cítil Boha, Diabla a viac ľudských sĺz šťastia či smútku, než kedy uvidím v osemnásť ročných zasranoch. Bola tam láska a nenávisť, tak blízko, tak spojené, ako ani v najhlbšom vzťahu mladých ľudí, či manželstve. Videl a cítil som z nich prepité chvíle, dni plné milovania. Všetky ich hriechy, odzrkadlené v stave ich telesnej schránky, z ktorej pomaly vychádzal život. 

Prizvala ma k nim knižnica - robila akciu, ktorá mala spojiť generáciu starých a generáciu mladých. Mali sme tam ísť, ja s kamarátom, čítať úryvky z kníh pre deti a mládež. Mali sme čítať v domove dôchodcov, dôchodcom. My mládež, stratená a ani z polovice taká skúsená ako oni. Čítali sme im a im sa to páčilo. Pár ich tam zaspávalo, pár ich odišlo, lebo ich tlačil mechúr, či sa prosto len nudili. Mali sme s nimi viesť konverzáciu, mali nám hovoriť o príhodách z mladších čias, no ani jeden či jedna, neodvážili sa nám zdôveriť. 

Mali strach z výsmechu, strach, lebo netušili, čo pred nami môžu a čo nemôžu povedať. No aj keď nepovedali nič, dali mi toho viac ako by si niekto mohol myslieť. 

Keď sme vošli do domova, ktorý mal svoje priestory v bytovke, udrel nám do nosa pach z kuchyne. Vôňa obeda rozvoniavala celým prízemím. tvorila ho dlhá chodba, na ktorej bolo umiestnených niekoľko dvier, ktoré viedli či do jedálne, či do skladu na náradie, či na toalety pre personál. Pri vchode sedela pani, ktorá bola v domove ubytovaná. Spýtali sme sa jej, či tam sedí celý deň a ona odvetila, že domov nemá peniaze na vrátnika, nuž a tak sa tam strieda osadenstvo - dôchodcovia. 

Umiestnili nás do jedálne, z ktorej ten pach vychádzal. Vyhladli sme, no jesť sme nemali. Neskôr nám dali pagáče, ale to nie je podstatné. Keď dôchodcovia, to naše publikum, začali vchádzať a usádzať sa, s kamarátom sme sa na seba pozreli a usmiali. Všetci boli obyčajní starí rodičia, ktorí už nedokázali žiť sami, alebo pre ktorých to bolo finančne náročnejšie, aj keď s presťahovaním sa do domova toho veľa neušetrili, vodilo sa im tu lepšie, bolo o nich postarané. 

V tom vošiel starý pán, ktorý sa podopieral kozičkou na kolieskach. Bol vychudnutý, líca mal prepadnuté a oči šedé. Dúhovky všetkých starcov v tej miestnosti, boli šedé, no oči tohto pána boli trocha tmavšie. Mal v nich niečo, čo mi pripomenulo môjho starého otca. 

Môj starý otec mal brata, s ktorým sa na seba podobajú dodnes. Bol bláznivé decko, neobsedel na mieste, ženské sukne obháňal viac ako štúdium, bláznil sa viac ako ostatné deti. Mal mnoho priateľov a ľudia ho mali radi. S každým sa dokázal porozprávať, spriateliť sa a nájsť niečo spoločné. Mal obrovské srdce, no bol tvrdohlavý a niekedy i naivný. 

Keď mala moja stará matka sedemnásť rokov a maturovala, starký ju nabúchal a otehotnela. Mali syna, neskôr sa im prihodilo i ďalšie dieťa - moja matka. Keď si starý otec našiel prácu na mestskom úrade, otvorilo sa mu mnoho nových možností. Veľa cestovali, organizovali mnoho akcií pre mesto. Starý otec však začal piť a naháňať sukne aj v práci. Starká o tom všetkom vedela, no kvôli deťom a sebe to trpela. Všetok majetok bol napísaný na ňu a tak aj všetky ich dlhy, ktoré by nedokázala bez starkého splácať. 

Starký však dovŕšil päťdesiaty-šiesty rok života a chytila ho druhá puberta. Priatelia chodili za starkou, nech mu dohovorí a že čo sa s ním deje. Vraj na nich zanevrel, tára sa po nociach za frajerkami a ojebáva ich za peniaze. Jedného večera dokonca, prišiel domov v podnapitom stave. Starká bola nasratá a tak doň niečo zahučala. Starký, odvážny od alkoholu, vyťal jej facku, ktorá jej hneď vyjasnila myseľ. Na druhý deň podala žiadosť o rozvod. 

Starký sa to dozvedel, až keď mu prišlo predvolanie na súd a keďže neveril, že by to starká niekedy dokázala spraviť, bol prekvapený. Dokonca jej povedal, že či si to nepremyslí, že on by dokázal bývať aj v pivnici. Bola to preňho potupa, no starkej to nezazlieval. 

Keď sa rozviedli, starý otec ostal sám. Vyhodili ho z mestského úradu, stratil dobrú pozíciu a frajerka ho tiež nechala - už nemal peniaze. Nakoniec, keď uňho býval môj strýko, jeho syn s priateľkou, starký prišiel opitý. Psychicky na dne, opitý do nemoty, vyhodil môjho strýka aj s priateľkou z domu. Mali čo robiť, aby si našli bývanie. Starý otec, nakoniec dom predal a kúpil si chátrajúcu búdu na dedine, neďaleko Lučenca. Ako - tak si ju opravil. Medzičasom vystriedal ešte dve frajerky a tá druhá, s ktorou aj dožil, pri ňom stála až dokonca, aj keď len preto, aby ho využívala. 

Pár rokov pred smrťou, začal si uvedomovať, o čo všetko prišiel. Nadviazal znova kontakt so svojou bývalou ženou, viac sa začal zaujímať o deti i o nás, vnúčatá. Keď všetky jeho problémy vyvrcholili, nastal týždeň oddychu. Mňa a moju sesternicu - svoje vnúčatá, zavolal na oddychový týždeň do Nízkych Tatier. Podstúpili sme tam rôzne kúry a procedúry, ktoré nám mohli pomôcť zregenerovať telá i dušu. Keď sme mali taký menší výlet, vyniesli sme sa lanovkou na Lomnický štít. Tam bol bar, kam sme si posadali a rozprávali sa. Starký, sesternica a ja. Starký si odskočil na toalety a keď sa vrátil, mal začervenané oči od plaču.

Vtedy som mal vytušiť, že sa s ním niečo deje, no bol som príliš mladý na to, aby som si to uvedomil. O rok nato, starký dostal porážku. Pamätám, keď sa prejavila prvý krát. Keď ku nám raz zaskočil na kávu, znenazdajky mu vykrútilo ústa a začali mu vypadávať slová. O dva mesiace ležal v nemocnici v hospici a nevedel sa ani pohnúť, nevedel hovoriť. Dostával chemoterapie a ja som si myslel, že to je kvôli tomu krvácaniu v hlave. No nie, chodil aj na ožarovania, no bolo to stále horšie a horšie. 

Keď už mu nevedeli viac pomôcť, prepustili ho domov. V dedine blízko Lučenca, v tom jeho dome, bývala jeho frajerka, moja stará mama a moja mama, aby sa oňho starali. Ležal bezvládny. Kedysi mocný, statný a veľký chlap s hustými kučerami, ležal na posteli vychrtlý, holohlavý s nepríčetným výrazom v tvári. Nedokázal sa o seba postarať. Odchádzalo z neho všetko ľudské a stala sa z neho handrová bábika, ktorá ešte ako - tak vnímala. 

Umrel.

Keď umieral, zavolali k nemu jeho syna, moju matku, jeho bývalú ženu, priateľku jeho syna a jeho frajerku. Stará mama mu nie raz držala hlavu a hladila líce. Neraz sa rozplakal a bol jej vďačný. V jeho slzách bolo ospravedlnenie, ktoré mu hrdosť toľké roky nedovolila vypustiť z úst. Oľutoval, všetko oľutoval. Všetky svoje previnenia voči blížnym, voči ľuďom ktorých miloval, vrátili sa mu v podobe rakoviny kože a krvácaní do mozgu. 

To, že mal rakovinu, som sa dozvedel až po jeho smrti. To, že kvôli čomu v tatrách plakal, dozvedel som sa až po jeho smrti. To, že ako nás všetkých miloval, dozvedel som sa až teraz, s odstupom času. Samozrejme, predtým som netušil, koľko zla porobil a bral som ho ako obyčajného starého otca, no nie, mýlil som sa. Bol výnimočný. Charizma z neho sršala na kilometre, hlas a smiech hučali na celý Lučenec a jeho slová boli plné radosti a srandy. Bol dobrák od srdca, no príliš málo si vážil samého seba a lásku, ktorá mu bola ponúknutá. Tú si začal vážiť až na smrteľnej posteli. Bolo mu odpustené - starká mu odpustila. 

A keď som tak videl v tom domove toho starého chlapa, ako si tam sedí na vozíku a spomenul som si na svojho starkého, zaliali ma slzy. Netiekli mi po lícach, nie. Plakal som vnútri. Slzy mi stekali do duše priamo zo srdca. Plakal som spomienky, myšlienky mi blúdili po starkého zúboženom tele. Smútil som za jeho láskou, pozde prejavenou. Spomínal som na to, ako som ho tam videl ležať, opusteného a bezvládneho. Ako ho opúšťala všetka sila, ako nevedel hovoriť a nepríčetne po nás pozeral. Vedel som, že nás pozná, keď sme pri ňom stáli. Videl som mu na očiach, ako ho mrzí, že nám nedokáže povedať, "milujem vás a ďakujem!" 

A teraz mi tečú slzy. Chýba mi, chýba starkej, strýkovi, mojej matke, mojej sesternici. Chýba všetkým, tak ako bude chýbať každý jeden človek.

František Széplaky

... svetlá zhasli 
dosky striasli zo seba dupot,
opona stíchla, 
len stoličky si spomínajú
na ľudské teplo vo vzduchu.
Líham si spokojne,
odohral
svoje ľudské divadlo. ..

...v kolíske jari zaspáva zima, 
v náručí s havranom bez peria,
to perie je vo vankúšoch našich detí,
ktoré snívajú o slobode...

Igor Líška

Dotykom namaľujem
plátno tvojho tela.
Nie je to osud,
len to čo si chcela.
V mäkkosti machu, cnosti,
skryté do nevinnosti
...slová sú často zbraň.
Na prahu brehov priateľstva
túžiš sa vrátiť do detstva,
zostarnúť necháš dlaň.

Pokrútené sú korene stromov,
keď sa k ním túliš.
Cítia jarnú vodu z bystrín.
Spievajú s vtákmi ódy.
V nádychu imela
prikryjú čistinu
radosťou,
Konáre vyrežú dĺžne slovám
do kôry,    
stanú sa dlžníkmi 
doby. 

